

EL AMIGO DEL OBRERO

Redactores:
Drs. LUIS P. LENGUAS Y MIGUEL PEREA
Secretarios de Redacción:
Bres. Juan N. Quagliotti y José Miranda
Redacción Diaria: 1108

CORRESPONDENTES:
En París—François Verillot
En Friburgo—Max Termann

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

ADMINISTRACIÓN: Dayán 1408—Administrador: HORACIO CAMBODÓN
Teléfono: LA COOPERATIVA nro. 539
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campaña (6 meses adelantado) \$ 1,20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Indicador cristiano

Miércoles 8—Stos. Aquiló y Procopio y Sta. Isabel, Reina de Portugal (Patrona de Paso de los Toros).
Jueves, 9—Stos. Cirilo y Brisco, obis. y mrs. Zenón y Alejandro, mrs.
Viernes 10—Stos. Cristóbal, mrs. Analia y Rufina, vgs. y Felicitas y sus 7 hijos, mrs.
Sábado 11—Stos. Pio I, p. y mrs. Juan, ob., Abundio, pbro., y Marcelino, mártir.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO, JULIO 8 DE 1914

Contra la familia

El matrimonio civil, primero; el divorcio, después; el divorcio ad libitum, más tarde, y, al final, como lo teníamos previsto, el amor libre. Si, lectores, como lo leéis con todas las letras: el amor libre.

Ahí están las etapas que ha ido señalando en su marcha triunfal el ideal del liberalismo engañoso y desquiciador.

La lógica, la ruda lógica de los principios, nos lleva a estas fatales consecuencias de las que hoy nos tenemos que lamentar.

En vano ciertos liberales de buena fe, con la mejor intención del mundo pretenderán oponerse al avance de las ideas nuevas. Si éstas no son más que las consecuencias necesarias de aquellos principios liberales a que todos los espíritus con pretensiones de independientes prestaron su aplauso y su apoyo, de aquellos principios que se defendieron desde la tribuna del Ateneo por los oradores liberales, de aquellas teorías atractivas de los liberales del 70 y del 80, ¿cómo se quiere desterrarlas, si ellas son las hijas de las que fueron otrora acojidas en el solar uruguayo, transformado en campo de experimentación?

Oídlo, lectores: Se va a dar parte legal al amor libre.

Los diputados doctores Areco y C. Miranda han presentado a la Cámara un proyecto de ley por el que se establece que las pensiones y subsidios se trasmitirán, a falta de deudos directos del causante, a las personas que vivieran a sus expensas, por lo menos, en los tres últimos años antes del fallecimiento de aquél.

Al darse una ligera noticia sobre este proyecto, en apariencia tan simpático, un diario dice ya: «El proyecto está fundado en una nueva interpretación del concepto sobre la familia».

Es claro; para los autores parece que familia lo es tanto el hogar que forman un esposo y una esposa legítimamente unidos ante Dios y los hombres, como el concubinato inmoral de los adulterios.

Ya se puede ver si es un concepto nuevo sobre la familia.

Es el concepto de la anarquía, el concepto del amor libre, al que se le dará desde ahora un reconocimiento legal, por lo menos para que uno de los culpables de las violaciones de la ley divina y de las leyes de los hombres, perciba, hasta su muerte, el fruto de su vida inmoral.

Porque el proyecto en cuestión, a pretexto de remediar algunas injusticias que presenta la vida, lo que hace, en realidad, es avanzar un paso más y un paso inmenso, en el sentido de las tendencias al amor libre.

He aquí los casos que quieren remediar los autores del proyecto.

Ocurre muchas veces que un empleado público tiene bajo su protección a personas que, sin ser de la familia o siéndolo en grado muy lejano, viven con él y le acompañan en su existencia. Pueden ser en este caso, menores, ancianos y hasta personas mayores para las cuales hubiera nacido por cualquier circunstancia la obligación moral de sostenerlas y ayudarlas en la vida. Un padrino que debe proteger a su ahijado, una persona que debe recompensar los grandes servicios prestados por otra calda luego en la desgracia, etc.

Estas son las circunstancias que aparecen contemplar el pro-

yecto, estableciendo para ello que en tales casos la pensión que pueda dejar el tal funcionario, su muerte, siempre que no tenga deudos directos, pase a dichas personas protegidas.

Hasta aquí nada tendría aparentemente de objetable el proyecto. Pero luego viene lo grave.

El proyecto no hace distinción entre la clase de personas protegidas. Puede por lo tanto tratarse de un concubinato, de una mujer pública que vive a expensas de un funcionario, y tal mujer tendrá derecho igualmente a la pensión.

Y ésta es la médula del proyecto. Y a tal punto lo es, que los autores se dedican especialmente a fundar esta parte del proyecto, siendo por ello por lo que empiezan estableciendo su concepto nuevo de la familia.

Para los autores no tiene fuerza el argumento que de inmediato surge, haciendo ver que el proyecto tenderá a la debilitación de la familia legal.

Para ellos la existencia de las uniones permanentes ilegítimas no entraña mayor riesgo, ya que ellas llenan al igual que el matrimonio del que son sustitutivas, idénticas necesidades!!! Esto asto lo dicen.

Resolvíose también pasar una nota al Club de la 12.a sección a objeto de que esa autoridad seccional, fije el día en que los miembros de la Departamental puedan concurrir a su seno, a fin de poderse enterar de la marcha y progresos del cristianismo católico en su jurisdicción.

En la reunión a celebrarse el jueves, la Departamental, entre otros importantes asuntos, abordará el referente a la designación de las autoridades que compondrán los Clubs de la 5.a y 6.a secciones.

ca la forma en que ha constituido su Directorio siendo su presidente el señor Juan Merifaldo.

El de Montevideo nombra delegados por el nuevo período a los señores doctores Miguel Pérez y Conrado González Barbot.

Se cita a los miembros del Consejo Superior de los Círculos para la sesión extraordinaria que se celebrará el viernes 10 del corriente a las 8 p.m.

Se ruega la puntual asistencia.

El Secretario.

Unión Cívica del Uruguay

Comisión Departamental

Celebró últimamente sesión la Comisión Departamental de la Unión Cívica con asistencia de la mayoría de sus miembros. Concurrieron también en esa acta las autoridades seccionales de los Clubs cívicos de la 1.a, 4.a y 2.a y 3.a entidades que, quedaron ya perfeccionamente constituidas y dispuestas a entrar en plena actividad y difusión.

Se dió cuenta también en esa sesión del éxito que, obtuvieron las comisiones que, formadas por los mismos elementos de la Departamental, visitaron a algunos corregidores, solicitándoles que contribuyeran des de ya con sus prestigios e inteligencia a la mayor difusión del civismo católico.

Resolvíose también pasar una nota al Club de la 12.a sección a objeto de que esa autoridad seccional, fije el día en que los miembros de la Departamental puedan concurrir a su seno, a fin de poderse enterar de la marcha y progresos del cristianismo católico en su jurisdicción.

En la reunión a celebrarse el jueves, la Departamental, entre otros importantes asuntos, abordará el referente a la designación de las autoridades que compondrán los Clubs de la 5.a y 6.a secciones.

SEMINARIO

Acto interesante

Esta tarde se realiza en el Colegio Seminario un original acto de apologetica de cuya importancia podrá juzgarse leyendo el siguiente programa:

Marcha triunfal—Zanetti.

1. La existencia de Dios ante la razón, por el señor Gonzalo Gareca Otero.

2. La existencia de Dios ante los sibios, por el señor José F. Correa.

3. La idea de Dios, por el señor Rodolfo Vigueroux.

4. La revelación es necesario, por el señor José P. Sierra.

Segunda Barcarola—Tolhurst—para violín por el alumno Sr. Dardo Salguero.

5. El alma humana principio de la vida, por el señor Roberto Calvis.

6. El alma es inmortal, por el señor Diego Areco.

7. El alma es espiritual, por el señor Miguel Petit.

8. No hay pugna entre la razón y la fe, por el señor Enrique Bidaraco.

Distribución de premios de convocatoria.

Mazureca de concierto—Wieniawsky para violín por el alumno Sr. Rubén Sheppard.

Distribución de premios de clase.

La Ciencia—Ballvé—Coro por los alumnos del Colegio.

F. J. C. U.

Sesión del 6 de Julio

Bajo la presidencia del señor Luis Zaffaroni y con asistencia de los señores Miranda, Parrabère, Filippi, Faccio, Berro, Caprani, Haristoy Ardoquin, Bistolfi, Canzani, R. Zaffaroni, Breña, Grosso, celebró sesión el Consejo Superior de la F. J. C. U.

Se cambian ideas sobre la posibilidad de realizar una segunda asamblea de la juventud.

El señor presidente da algunos informes sobre la publicación de hojas sueltas tomándose varias resoluciones a ese respecto.

El señor Breno hace algunas observaciones sobre el Círculo de Estudios Francisco Bautá.

Se recomienda al señor Parrabère la misión de colecciónar todas las publicaciones referentes a la Federación.

Se accede a un pedido de hojas sueltas formulado por el Comité de Damas Católicas de la Estanzuela.

EFEMERIDES CATÓLICAS

Julio 8

1827—Desembarcaron en Honolulu, los 6 primeros misioneros católicos de las islas de Hawái.

1871—Se suprime, por vía administrativa, la sección católica del ministerio de cultos del imperio alemán, comenzando con ese acto Bismarck, el Kulturkampf.

El de Santa Lucía envía la memoria del año ppdo., copia del informe de la Comisión Fiscal de Cuentas y comuni-

Julio 9

1818—Muere en Vich, el sacerdote Jaime Balme, uno de los mayores filósofos del siglo XIX.

Julio 10

1862—El báro de Schorlemmer-Alst funda el primero de los Báneruerne, asociaciones católicas alemanas de agricultores, que agrupan hoy varios Centenares de miles de socios.

Julio 11

1113—El papa Clemente V despacha la bula de creación de una Universidad en Dublín, cuya ejecución se encargó al arzobispo Juan Lech.

DE PASO

Ha sido motivo de gran curiosidad y sensación el hallazgo de una Virgen en el fondo del mar entre Vilas y Mason, en la costa de Barcelona, a 60 brazas de profundidad, por unos pescadores de Barceloneta, en cuyas redes se introdujo estando pescando langostas.

La imagen presenta numerosas conchas y algas marinas adheridas, y se supone por los inteligentes que habrá permanecido cuatro siglos en el fondo del mar. Es una escultura encinada por verdadero artista; la iconografía de la Virgen es en extremo espléndida de belleza y majestad, y se supone que perteneció a alguna de las embarcaciones cristianas que al mundo de don Juan de Austria lucharon contra los turcos en Lepanto.

Es de notar que los afortunados pescadores, a pesar de su humilde situación, no han querido venderla, sin embargo, de las exorbitantes sumas que se les han ofrecido, y la conservan en su casa siendo objeto de la devoción general.

**

Dicen de Nueva York que el profesor Enrique Green, de 51 años de edad, constructor de los tubos Roentgen, ha fallecido víctima de la ceguera.

El certificado de defunción declara que Green, ha muerto de un cáncer en el estómago, a consecuencia de sus estudios. Cuando a fines de 1906 murió de igual dolencia su socio, Green, dijo:

—Aunque yo tenga el mismo fin, preferiré los tubos para los rayos X, de modo que no sean peligrosos para las personas.

Llevaba desde hace años la mano vendada y estaba torturado por exacerbadas dolencias en varias partes del cuerpo, que hicieron necesarias largas operaciones. Green trabajó serenamente hasta el día antes de su muerte.

**

Dos teatros londinenses han instalado butacas de orquestas para uso de espectadores sordos. Estas butacas, colocadas muy cerca de la escena, están provistas de un aparato acústico, que tiene la forma de un doble receptor de teléfono. Este aparato accionado por una batería eléctrica, montada debajo del asiento, amplifica considerablemente los sonidos y permite a los espectadores que padecen de la sordera parcial oír a los actores y a los cantantes. Dichas butacas para sordos valen a doble precio y hay que tomarlas con ochos días de anticipación.

**

Está anunciado para el 18 de Julio próximo, en el local del Círculo Católico, un festival verdaderamente interesante, tanto por la selección de los números que constituyen el programa, como por el precio relativamente inferior de las entradas.

En él hará uso de la palabra el señor Avelino Breno, estando los números de canto a cargo de una renombrada profesora recientemente llegada de Italia donde la prensa se ocupó extensamente de sus hermosas facultades de arte: la señorita Blanca Lemogna. Los números de música serán desempeñados por la directora del Instituto Santa Cecilia, señorita María Trigo, acompañada por las señoritas alumnas del mismo; y la parte dramática será interpretada por el prestigioso cuadro del centro Dámaso A. Larrañaga, que pondrá en escena «La carecada», tomando parte todos sus elementos.

Próximamente publicaremos el programa.

Religión y Sociología

El próximo viernes 10 de Julio en el Colegio de los Padres Bayenses, dará su cuarta lección de religión el R. P. Julio Viron a las 8 1/2 p.m. en punto.

El R. P. Oyazbekere disertará después sobre un interesante tema de sociología.

A estas interesantes conferencias invitadas por la Unión Democrática Cristiana pueden concurrir todas las personas que lo deseen.

La conjuración del silencio

Con tal título publica *La Buena Lectura*, de Francia, un interesante artículo en su número del 16 de Mayo.

Presenta cuatro casos en que la prensa liberal (éste: fanáticamente sectaria), fiel a su consigna siempre, esgrime el silencio contra el Catolicismo.

1.—La muerte del Sacerdote Meralli, director del Observatorio del Vesubio en Nápoles. La prensa sectaria dijo todo lo que sabía del ilustre sacerdote. Sólo olvidó una pequeña que Meralli era sacerdote.

2.—La muerte de Mistral. El gran poeta provenzal era cristiano; de la Tercera Orden Franciscana, continuaba la tradición de Dante, Calderon, Lope de Vega, Cervantes, Ozanam y otros, que con el cordón franciscano han recibido del insuperable esteta de Asís la misión de cantar en el mundo, a los hombres la belleza infinita de Dios y la magnificencia inmortal de sus obras.

La prensa liberal dijo todo lo que sabía de Federico Mistral. No olvidó más que eso, una insignificante: que era cristiano.

3.—Sábados vosotros que el abate Lemire, excomulgado por su insubordinación y apostasía, se acercó al altar, a recibir la Santa

diarias alabanzas, la segunda que acaba de publicarse, corregida y puesta al día por su autor, será más breve, pero no por ello, los Católicos, los Maestros, los Institutos y los Sacerdotes que la han dedicado a todo para la enseñanza de la Religión a sus jóvenes alumnos.

El editor, por su parte, ha correspondido al favor del público, mejorando notablemente las condiciones materiales de la edición, que hoy se nos presenta ricamente encuadernada, a pesar del precio excesivamente económico de la edición.

Se halla en venta en varias librerías especialmente en las de Hueso, calle Soriano, y en la Popular de Mosca Hueso, 18 de Julio.

La actualidad desagradable

Contra nuestra costumbre hemos de poner un especial comentario al trágico suceso que ha ocurrido estos días la crónica policial de los diarios de la capital, narrando las incidencias de un hogar desventurado.

Dolimira de Agustini, cuyo nombre había conquistado cierto prestigio en el mundo de las letras por sus producciones literarias de carácter modernista y poco cróticas, en general, había contraído enlace con el joven Enrique J. Reyes.

Bastante resonancia social tuvo la fiesta que acompañó la ceremonia nupcial, que efectuó la vez por la clivill y por la Iglesia.

A poco de contraido el matrimonio los esposos se separaron y la Sra. Dolimira A. Reyes establecía la acción de separación.

Según las noticias dadas algunos días después la sentencia final de divorcio fue pronunciada hace precisamente pocos días. No obstante la continuación del juicio de divorcio habían seguido con alguno de encierran las relaciones entre ambos esposos.

El sangriento suceso del lunes a las 6 de la tarde, puso a un insperado comienzo un misterioso episodio en este drama de familia, que vio la muerte de su esposo en la habitación de este, y el dijero a su esposa y luego se quitó la vida a sí mismo. El cuadro que contemplaron las autoridades en el lugar del suceso era horripilante.

Ante este doloroso hecho ¿que reflexionan los que caben?

Muchas, indudablemente. Para las horas necesitaríamos espacio del que no disponemos.

Dijimos, sin embargo, que con lo sucedido se compra una vez más la impotencia del divorcio como medio de resolver las situaciones difíciles que puede crear un mal matrimonio. Se dirá que es un caso especial, un caso de excepción. Pero aparte de que no es así, —pues estos hechos se repiten con frecuencia—, ¿que los patrocinadores del divorcio invitan de continuo para defender éste los casos de excepción de los hogares mal formados y de vida difícil.

El sangriento drama del lunes es el epílogo natural de una vida de hogar sin espíritu cristiano, sin la sana amabilidad que, aún en la adversidad, orienta las almas hacia Dios.

Queremos, sin embargo, que con lo sucedido se compruebe una vez más la impotencia del divorcio como medio de resolver las situaciones difíciles que puede crear un mal matrimonio.

Si dirá que es un caso especial, un caso de excepción. Pero aparte de que no es así, —pues estos hechos se repiten con frecuencia—, ¿que los patrocinadores del divorcio invitan de continuo para defender éste los casos de excepción de los hogares mal formados y de vida difícil.

El hogar no solo debe santificarse en su origen sino debe santificarse en su trayectoria en la vida, en la convivencia de los seres, en la formación de los hijos, en las relaciones gratos o dolorosas de la existencia común, en suma, en la conformidad de las acciones todas de la v.d. con la que se sustenta.

Si hemos de juzgar por los datos de la prensa que todo lo ve, que todo lo investiga, que viola impunemente el sagrado del hogar para espaciar por la calle trozos de intimidades, nada de espíritu cristiano notaba en aquello que se creó, ni se creó por ingenuas pasiones irreflexivas o por engañosas quimeras de almas forjadas al calor de ideas malas.

La enseñanza es elocuente.

Hablan los diarios con esta clase de eufemismos: lamento de la tragedia, eleven un tono elegante; condoléndose del tristeamiento de los dos vidas en plena juventud, de ramen sobre las dos fosas abiertas, flores, pétalos y dirambos... nosotros el que el cruel suceso señala como la triste consecuencia de una vida sin amor cristiano.

Constatemos una vez más la procedencia, la poca cultura, el poco respeto al pudor público de los diarios como el de la crónica del hogar, que comentan, reproduciendo sobre todo, notas gélidas que el más elemental buen gusto y la más superficial prudencia indica ban superar.

El Día publica una fotografía que el Díario del Pilar sola reproduce en parte después de recordado todo lo que pudiera herir el sentimiento de sus lectores en general.

Es de oír que mientras «Díario del Plata» se muestra respetuoso ante la cultura general, «El Día», sabiendo que es leído por el público grueso, no menciona ni los escrupulos de ningún aspecto.

Dolemos advertir que los demás diarios tampoco publicaron la fotografía de «El Día» a pesar de que todos la poseían.

ENSEÑANZA
La enseñanza teológica
Motu proprio del Pontífice
(Por telégrafo)

Roma, Júlio 6.—«L'Observatorio Romano», órgano oficial de la Santa Sede, publica en su número de ayer el texto de un motu proprio expedido por el Papa, el cual resulta sumamente importante, después de las últimas polémicas habidas en los círculos católicos respecto de la enseñanza superior religiosa.

En dicho documento Pío X afirma que la teología tomista debe ser la base fundamental de la enseñanza a impetrar al clero y ordena que la obra maestra del Santo Tomás, la «Summa teológica» sea adoptada como libro de teología católica de los Institutos superiores católicos de Europa y América.

En su documento el Papa destaca la importancia de la enseñanza de la Sagrada Escritura, la liturgia y la moral católica, y establece que los demás órganos de esta materia ponen de relieve que esta resolución de Pío X constituye un documento que atestigua en el Papa la voluntad de rendir un homenaje a las ideas de León XIII.

**La Asamblea General
de la obra de los Círculos
en Francia**

Bajo las presidencias sucesivas de MM. de Pontbriand, senador y el barón de Villevieille-Mareuil, la sesión realizada el viernes 6 de Junio fué consagrada al examen de diversas cuestiones de estos momentos un renacimiento de los conflictos entre los órdenes de las actividades sociales.

En un comunicado posterior, M. de Villevieille-Mareuil se refiere a la necesidad para los Sindicatos agrícolas de precepararse menos exclusivamente de cuestiones de orden material. Que ellos tengan el «atrevimiento» de instar a los demás a que se asocie a la causa socialista que tronaba contra el capitalismo.

Esta explotación nos dejó entrover la era de miseria que nos preparan en su régimen colectivista, los socialistas explotadores.

El catolicismo en México

La desgraciada República hermana, que ha visto pisoteadas sus glorias y deshonradas sus leyes por un caudillo ambicioso y sediento de sangre, ya poco cróticas, en general, habrá monstrado enlace con el joven Enrique J. Reyes.

Bastante resonancia social tuvo la fiesta que acompañó la ceremonia nupcial, que efectuó la vez por la clivill y por la Iglesia.

A poco de contraido el matrimonio los esposos se separaron y la Sra. Dolimira A. Reyes establecía la acción de separación.

Según las noticias dadas algunos días después la sentencia final de divorcio fue pronunciada hace precisamente pocos días. No obstante la continuación del juicio de divorcio habían seguido con alguno de encierran las relaciones entre ambos esposos.

El sangriento suceso del lunes a las 6 de la tarde, puso a un insperado comienzo un misterioso episodio en este drama de familia, que vio la muerte de su esposo en la habitación de este, y el dijero a su esposa y luego se quitó la vida a sí mismo. El cuadro que contemplaron las autoridades en el lugar del suceso era horripilante.

Ante este doloroso hecho ¿que reflexionan los que caben?

Muchas, indudablemente. Para las horas necesitaríamos espacio del que no disponemos.

Dijimos, sin embargo, que con lo sucedido se compra una vez más la impotencia del divorcio como medio de resolver las situaciones difíciles que puede crear un mal matrimonio.

Se dirá que es un caso especial, un caso de excepción. Pero aparte de que no es así, —pues estos hechos se repiten con frecuencia—, ¿que los patrocinadores del divorcio invitan de continuo para defender éste los casos de excepción de los hogares mal formados y de vida difícil.

El sangriento drama del lunes es el epílogo natural de una vida de hogar sin espíritu cristiano, sin la sana amabilidad que, aún en la adversidad, orienta las almas hacia Dios.

Queremos, sin embargo, que con lo sucedido se compruebe una vez más la impotencia del divorcio como medio de resolver las situaciones difíciles que puede crear un mal matrimonio.

Si dirá que es un caso especial, un caso de excepción. Pero aparte de que no es así, —pues estos hechos se repiten con frecuencia—, ¿que los patrocinadores del divorcio invitan de continuo para defender éste los casos de excepción de los hogares mal formados y de vida difícil.

El hogar no solo debe santificarse en su origen sino debe santificarse en su trayectoria en la vida, en la convivencia de los seres, en la formación de los hijos, en las relaciones gratos o dolorosas de la existencia común, en suma, en la conformidad de las acciones todas de la v.d. con la que se sustenta.

Si hemos de juzgar por los datos de la prensa que todo lo ve, que todo lo investiga, que viola impunemente el sagrado del hogar para espaciar por la calle trozos de intimidades, nada de espíritu cristiano notaba en aquello que se creó, ni se creó por ingenuas pasiones irreflexivas o por engañosas quimeras de almas forjadas al calor de ideas malas.

La enseñanza es elocuente.

Hablan los diarios con esta clase de eufemismos: lamento de la tragedia, eleven un tono elegante; condoléndose del tristeamiento de los dos vidas en plena juventud, de ramen sobre las dos fosas abiertas, flores, pétalos y dirambos... nosotros el que el cruel suceso señala como la triste consecuencia de una vida sin amor cristiano.

Constatemos una vez más la procedencia, la poca cultura, el poco respeto al pudor público de los diarios como el de la crónica del hogar, que comentan, reproduciendo sobre todo, notas gélidas que el más elemental buen gusto y la más superficial prudencia indica ban superar.

El Día publica una fotografía que el Díario del Pilar sola reproduce en parte después de recordado todo lo que pudiera herir el sentimiento de sus lectores en general.

Es de oír que mientras «Díario del Plata» se muestra respetuoso ante la cultura general, «El Día», sabiendo que es leído por el público grueso, no menciona ni los escrupulos de ningún aspecto.

Dolemos advertir que los demás diarios tampoco publicaron la fotografía de «El Día» a pesar de que todos la poseían.

ENSEÑANZA
La enseñanza teológica
Motu proprio del Pontífice
(Por telégrafo)

Roma, Júlio 6.—«L'Observatorio Romano», órgano oficial de la Santa Sede, publica en su número de ayer el texto de un motu proprio expedido por el Papa, el cual resulta sumamente importante, después de las últimas polémicas habidas en los círculos católicos respecto de la enseñanza superior religiosa.

En dicho documento Pío X afirma que la teología tomista debe ser la base fundamental de la enseñanza a impetrar al clero y ordena que la obra maestra del Santo Tomás, la «Summa teológica» sea adoptada como libro de teología católica de los Institutos superiores católicos de Europa y América.

En su documento el Papa destaca la importancia de la enseñanza de la Sagrada Escritura, la liturgia y la moral católica, y establece que los demás órganos de esta materia ponen de relieve que esta resolución de Pío X constituye un documento que atestigua en el Papa la voluntad de rendir un homenaje a las ideas de León XIII.

La actualidad desagradable

Contra nuestra costumbre hemos de poner un especial comentario al trágico suceso que ha ocurrido estos días la crónica policial de los diarios de la capital, narrando las incidencias de un hogar desventurado.

Dolimira de Agustini, cuyo nombre había conquistado cierto prestigio en el mundo de las letras por sus producciones literarias de carácter modernista y poco cróticas, en general, había contraído enlace con el joven Enrique J. Reyes.

Bastante resonancia social tuvo la fiesta que acompañó la ceremonia nupcial, que efectuó la vez por la clivill y por la Iglesia.

A poco de contraido el matrimonio los esposos se separaron y la Sra. Dolimira A. Reyes establecía la acción de separación.

Según las noticias dadas algunos días después la sentencia final de divorcio fue pronunciada hace precisamente pocos días. No obstante la continuación del juicio de divorcio habían seguido con alguno de encierran las relaciones entre ambos esposos.

El sangriento suceso del lunes a las 6 de la tarde, puso a un insperado comienzo un misterioso episodio en este drama de familia, que vio la muerte de su esposo en la habitación de este, y el dijero a su esposa y luego se quitó la vida a sí mismo. El cuadro que contemplaron las autoridades en el lugar del suceso era horripilante.

Ante este doloroso hecho ¿que reflexionan los que caben?

Muchas, indudablemente. Para las horas necesitaríamos espacio del que no disponemos.

Dijimos, sin embargo, que con lo sucedido se compra una vez más la impotencia del divorcio como medio de resolver las situaciones difíciles que puede crear un mal matrimonio.

Se dirá que es un caso especial, un caso de excepción. Pero aparte de que no es así, —pues estos hechos se repiten con frecuencia—, ¿que los patrocinadores del divorcio invitan de continuo para defender éste los casos de excepción de los hogares mal formados y de vida difícil.

El sangriento drama del lunes es el epílogo natural de una vida de hogar sin espíritu cristiano, sin la sana amabilidad que, aún en la adversidad, orienta las almas hacia Dios.

Queremos, sin embargo, que con lo sucedido se compruebe una vez más la impotencia del divorcio como medio de resolver las situaciones difíciles que puede crear un mal matrimonio.

Si dirá que es un caso especial, un caso de excepción. Pero aparte de que no es así, —pues estos hechos se repiten con frecuencia—, ¿que los patrocinadores del divorcio invitan de continuo para defender éste los casos de excepción de los hogares mal formados y de vida difícil.

El hogar no solo debe santificarse en su origen sino debe santificarse en su trayectoria en la vida, en la convivencia de los seres, en la formación de los hijos, en las relaciones gratos o dolorosas de la existencia común, en suma, en la conformidad de las acciones todas de la v.d. con la que se sustenta.

Si hemos de juzgar por los datos de la prensa que todo lo ve, que todo lo investiga, que viola impunemente el sagrado del hogar para espaciar por la calle trozos de intimidades, nada de espíritu cristiano notaba en aquello que se creó, ni se creó por ingenuas pasiones irreflexivas o por engañosas quimeras de almas forjadas al calor de ideas malas.

La enseñanza es elocuente.

Hablan los diarios con esta clase de eufemismos: lamento de la tragedia, eleven un tono elegante; condoléndose del tristeamiento de los dos vidas en plena juventud, de ramen sobre las dos fosas abiertas, flores, pétalos y dirambos... nosotros el que el cruel suceso señala como la triste consecuencia de una vida sin amor cristiano.

Constatemos una vez más la procedencia, la poca cultura, el poco respeto al pudor público de los diarios como el de la crónica del hogar, que comentan, reproduciendo sobre todo, notas gélidas que el más elemental buen gusto y la más superficial prudencia indica ban superar.

El Día publica una fotografía que el Díario del Pilar sola reproduce en parte después de recordado todo lo que pudiera herir el sentimiento de sus lectores en general.

Es de oír que mientras «Díario del Plata» se muestra respetuoso ante la cultura general, «El Día», sabiendo que es leído por el público grueso, no menciona ni los escrupulos de ningún aspecto.

Dolemos advertir que los demás diarios tampoco publicaron la fotografía de «El Día» a pesar de que todos la poseían.

ENSEÑANZA
La enseñanza teológica
Motu proprio del Pontífice
(Por telégrafo)

Roma, Júlio 6.—«L'Observatorio Romano», órgano oficial de la Santa Sede, publica en su número de ayer el texto de un motu proprio expedido por el Papa, el cual resulta sumamente importante, después de las últimas polémicas habidas en los círculos católicos respecto de la enseñanza superior religiosa.

En su documento el Papa destaca la importancia de la enseñanza de la Sagrada Escritura, la liturgia y la moral católica, y establece que los demás órganos de esta materia ponen de relieve que esta resolución de Pío X constituye un documento que atestigua en el Papa la voluntad de rendir un homenaje a las ideas de León XIII.

La actualidad desagradable

Contra nuestra costumbre hemos de poner un especial comentario al trágico suceso que ha ocurrido estos días la crónica policial de los diarios de la capital, narrando las incidencias de un hogar desventurado.

Dolimira de Agustini, cuyo nombre había conquistado cierto prestigio en el mundo de las letras por sus producciones literarias de carácter modernista y poco cróticas, en general, había contraído enlace con el joven Enrique J. Reyes.

Bastante resonancia social tuvo la fiesta que acompañó la ceremonia nupcial, que efectuó la vez por la clivill y por la Iglesia.

A poco de contraido el matrimonio los esposos se separaron y la Sra. Dolimira A. Reyes establecía la acción de separación.

Según las noticias dadas algunos días después la sentencia final de divorcio fue pronunciada hace precisamente pocos días. No obstante la continuación del juicio de divorcio habían seguido con alguno de encierran las relaciones entre ambos esposos.

que no tenga la ALCANCIA DEL HOGAR—No perdais

Son los ahorros de los individuos los que constituyen la riqueza y el bienestar de toda nación y es el despilfarro de los individuos lo que ocasiona el empobrecimiento de los Estados. Por consiguiente toda persona ahorrativa debe ser considerada como un benefactor de sus semejantes y todo aquel que derrocha como un enemigo público.



Las bases verdaderas de la riqueza son el trabajo y el ahorro.

Tu fortuna se formará no con lo que ganas sino con lo que ahorras.

Calle TREINTA y TRES número 1433 esquina 25 de MAYO

JOSE S. GONZALEZ.—Escríbano público. Ha trasladado su oficina a calle Misiones número 1385 altos.

LUIS BARATTINI.—Médico cirujano. Atiende exclusivamente a los enfermos de la piel los martes, jueves y sábados de 1 a 3 p. m. Piedad 1382

FRANCISCO SOAFARELLI, médico. Consultas de 1 a 3 p. m. Góes 147a

ERNESTO CARDELLINO, Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de niños. Consultas de 9 a. m. a 5 p. m. Calle Convención 1253 esquina Espejano.

JUAN B. BAZZANO.—Escríbano, Misiones 1410 y 8 de Octubre 286. Teléfono La Uruguayana 807 Central y 187-Único.

IGNACIO BERGARA.—Escríbano público. Ha trasladado su oficina a la misma calle Misiones 1495, entre 28 de Mayo y Corralito. Damelio particular Andes 1527. Teléfono: Cooperativa 823.

LAGUARDIA Huas, cirujano dentista.—Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. Extracción de dientes en diente. Objetos de oro, platino y porcelana. Consultorio Yí 1299

CONRAD GONZALEZ BARBOA.—Escríbano. Misiones 1385 altos

LUIS ARRARTE VICTORIA, arquitecto y agrimensor. Estudio: Rincón 456 2º piso.

LUIS P. LENQUAS, médico cirujano. Consultas de 3 a 3 p. m. Agraciada número 1911.

REAL DE AZUA, médico. Bolívar 1178 consultas de 3 a 4 y 30 p. m.

JUAN VARESE, escrivano público. Juan C. Gómez 1464.

Boletín de "El Amigo del Obrero" 47

P. JUAN CHARRUAU

Una familia de bandidos en 1793

Relato de una abuela

do a bayonetazos a dos artilleros, sin que recibiese más que algunos rasguños.

Los maguntinos estaban completamente derrotados y empezaba su persecución. Se dijo que muchos de sus jefes, desesperados al ver marchitos los laureles de Maguncia, se saltaron la tapa de los sesos en un acceso de locura.

La retirada, sin embargo, se efectuaba en buen orden, y con tanta regularidad, que ningún soldado abandonó su puesto para darse a la fuga. Por espacio de dos leguas largas, a través de valldos espesos, de espesuras y de bondonadas, Kebler, como león herido, se retoraba levemente, y a cada paso hacia frente al enemigo. Apenas encontraba sitio despejado, bastaba que mandase dar un recorrido de tabor para que sus granaderos formaran filas y hicieran disparos de linea tan regulares como en un ejercicio.

El ejército republicano, siempre per-

OBREROS

Es completamente inútil que os desvanezis los sesos pensando en problemas sociales sobre el abaratamiento de la vida y la solución de las crisis económicas, mientras no os decidais formalmente a ahorrar.

No dejéis pasar un sólo día más

sin abrir vuestra cuenta en

La Caja Obrera

calle Treinta y Tres 1433, en donde os entregarán gratuitamente una

ALCANCIA DEL HOGAR

ingenioso mecanismo Norte Americano UNICO que ha dado prácticos y verdaderos resultados.

Horas de Oficina

de 10 a 12 a. m. y de 1 1/2 a 4 p. m.
Día Sábado de 10 a. m. a 1 p. m.

LA POPULAR

Librería, Papelería y Tipografía

—DE—

MOSCA Hermanos

El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en Librería y en sámaria religiosas.

18 de Julio 1937

Teléfono La Uruguayana 768 (Córdoba)

VALLER MECANICO

o: CARPINTERIA, TORNERIA

FABRICA DE MUEBLES Y VAPOR

Pascual Barrios

Calle Uruguay 1639 y Minas 146 y 147.

Teléfono La Uruguayana 1114

Las llaves de San Pedro

Primera y

antigua cerrajería

de Montevideo

Fundada el año 1870

DE RAMON HERNANDEZ

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1448

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1448

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1448

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1448

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1448

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1448

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1448

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1448

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1448

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1448

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1448

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1448

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1448

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1448

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1448

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1448

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1448

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Primer médico de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.